



定陶区:加速产业升级 助推高质量发展

今年以来,定陶区按照市委、市政府对重点产业发展的部署要求,持之以恒兴产业、强工业,加快完善“双核、一新、一优、多特”现代化产业体系,高质量发展迈出新步伐。



山东华泽纺织科技有限公司生产车间

8月13日,在华泽高端纤维智能制造新材料产业园,企业最新研发的超轻薄尼龙面料实现量产。它的厚度仅0.04毫米,相当于头发丝的一半。虽然薄如蝉翼,却具备耐寒、透气、抗拉等综合性能。

近年来,市场对轻薄面料的需求快速上升。但如何让面料透气又保暖,两个看似相互矛盾的功能,在超轻薄面料上实现并存,华泽投入了大量的研发精力来解决这个难题。

“要想保暖,就要提高面料的密度,但是过于密了就会影响其透气,要做到透气又保暖,很困难。”山东华泽纺织科技有限公司技术开发科科长李磐告诉记者。

为解决这个难题,定陶区建立纺织产业链研发联盟,引导相关上下游企业共同开展技术攻关和配套合作。

“产业链上各企业一块商讨研发,比如功能性的纱线纤维该怎么做,织造该怎么做,印染环节该怎么做,能够比较高效地解决问题。”定陶区人大常委会主任、区工委经济领导小组常务副组长孔素贞说。

凝“新”聚能 发展新质生产力

最终,通过提高纱线强度、优化经线保护助剂的配比,华泽成功生产出了超轻薄尼龙坯布。

新产品抢占新赛道,华泽目前的订单已经排到了10月份,今年产值预计超6亿元。

近年来,定陶区按照市委、市政府对重点产业发展的部署要求,持之以恒兴产业、强工业,孕育形成生物医药、新材料两大核心产业,以新能源为代表的新兴产业、农副产品精深加工优势产业,以汽车服务、新型物流仓储、休闲康养旅游等为主导的多个特色产业,构筑起与新质生产力相适应的“双核、一新、一优、多特”现代化产业体系。

在推动“双核”产业发展方面,定陶区持之以恒壮大生物医药产业,以本土首家上市企业赛托生物为链主,将其培育成国内甾体药物五大母核原料的最大生产商,市场份额60%以上。

推动新材料产业异军突起。定陶区围绕星顺生益科技、天厚新材料、华泽新材料、乾运生物四大“链主”企业,积极谋划招引上下游项目,着力打造高端纤维、电子

基础材料、高端工程塑料等一批有优势、有竞争力的特色产业集群,推动新材料产业在短短三年时间内实现了无中生有、快速膨胀。

在发展“一新一优”产业方面,定陶区依托中再生新能源循环经济产业园,加快推进巨湾技研动力电池生产基地、复合集流体等项目落地建设,推动菏泽通盛综合能源港项目建成投产,持续推进中再生汽车拆解和锂电池回收项目,着力培育新能源产业聚集区。聚焦农副产品精深加工产业,抓好鲁花、嘉宏、稻香村、利德尔等技改项目建成达产,推动企业扩容增效,今年农副产品精深加工产业规模可突破190亿元。

在发展“多特”产业方面,定陶区加快推进理想汽车交付中心、铁路物流园等项目落地建设,跟进理想汽车零配件、南航物流城市货站等项目洽谈。持续放大汽车小镇、万福新城载体功能,抢抓新万福河航道定陶港区建设机遇,积极推动以汽车服务业、新型物流仓储、休闲康养旅游等为主导的多个特色产业发展。

逐“绿”而行 擦亮高质量发展底色

8月12日,在山东泓兴新材料绿色环保新型溶剂项目现场,147台设备的单机调试工作刚刚完成,即将进入联机调试阶段。设备全部调试结束后,国内紧缺的单醚类原材料将在这里实现批量生产。

“目前,国内95%的单醚类产品都是依靠进口,国内的产能满足不了市场的需求。我们公司率先使用了微通道反应器技术,生产的产品不仅安全可靠性高,还可以达到连续生产的目的,将有效缓解国内产品紧缺的现状。”山东泓兴新材料科技产业有限公司项目负责人汪俊彪自豪地告诉记者。

据了解,该项目主要生产醇醚类和醋酸酯类绿色环保新型溶剂,广泛应用于生物医药、电子化学品、新能源电解液、太阳能电池等领域。项目建成后,将全面打破国际垄断,成为国内首家完全替代进口的生产商,预计市场占有率达到90%以上。

“投产以后,我们的产品可以达到国际顶尖水

平,代替原来对环境影响比较大的低端溶剂,达到环保低碳、易降解的标准。”山东泓兴新材料科技产业有限公司生产设备部副总经理刘昕一脸兴奋。

向“绿”而行,向“新”发力。定陶区坚持把绿色低碳理念融入到招商引资、项目建设、产业发展各个环节,大力“招新引优”、“逐”“新”“追”“绿”,以一批绿色低碳高质量项目入驻,带动省级近零碳园区和省级生态园区创建,助力绿色低碳高质量发展先行区综合试点建设。

在招商引资中,除了把好“绿色”招引关,定陶区还瞄准国际、国内再生纤维发展重大机遇,加快推动大规模设备更新和消费品以旧换新重大战略。在计划总投资20亿元的循环经济融合发展产业园里,再生资源综合利用项目和再生纤维面料项目正在同步建设。项目循环产生的再生油不仅可以作为生物质燃料油,热解气也可替代天然气为周



山东二叶制药有限公司厂貌

“招大引强” 构筑园区高质量发展“磁力场”

近年来,定陶区坚持把招商引资作为培育发展产业的重要支撑,深入开展链式招商、园区招商,签约落地了一批关联度大、带动性强的产业龙头项目,构建了企业集聚、产业集群、要素集约的重点产业链式发展新生态,为加快推进绿色低碳高质量发展提供了强劲动能。

以全国抗生素头部企业山东二叶为链主,定陶区先后落地嘉成医药等6个延链补链项目,带动药品原材料供应、产品包装、原辅料供应等产业链配套企业100余家,实现一个项目带动一个产业链条、一个产业链条生发一个产业集群。

首家本土上市企业山东赛托生物,通过内生外延相结合的方式,向上游发展建成迪森植物甾醇项目,向下游发展建成斯瑞高端原料药、和诺倍康成品药项目,成为国内唯一一家甾体类药物全产业链

生产企业。

为做好招商引资工作,定陶区不仅在“链式发展”上下功夫,在“服务创新”上也力求新突破。他们紧紧围绕客商需求,从项目签约、手续办理到建设投产、全面运营,每一个环节都有专班靠上服务,企业想到的问题专班解决,企业想不到的事情专班谋划,实现了由“想企业之所想”到“想企业之未想”的升级,由细微不至的“保姆式”服务到共谋发展的“伙伴式”服务的转变,构建起覆盖企业全生命周期的服务体系。

“我们的项目专班人员天天盯在企业。如果我们在企业的时间不多,或者来的太少,那么企业遇到问题的时候,就不能第一时间发现,和企业沟通也会存在一定的滞后性。我们天天盯在项目现场,企业遇到困难我们就能及时现场解决、现场办理。”

文/图 通讯员 韩秀娟 记者 刘卫国



菏泽湿地公园



山东鲁花浓香花生油有限公司厂区



华泽高强纤维智能制造新材料产业园



汽车小镇



山东赛托生物科技股份有限公司厂区一角